Die vorliegende Formelsammlung enthélt nur Formeln im engeren Sinne, deren Kenntnis
in den nichtmathematischen Fachern stillschweigend vorausgesetzt wird. Diese Formeln
sollten Sie also unmittelbar verfiighar haben und die Vorausseztungen kennen (die hier
meist nicht angegeben sind). Nicht oder nur verkiirzt aufgenommen sind Definitionen,
Rechenregeln und Sétze fiir Zahlen, Vektoren und Funktionen. Diese sollten Sie natiirlich
sicher beherrschen.
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R limy, o0 Sp = T fiir || <1

. dim{v | Av = 0} = n — Rang(4). Ae K™

. In R ist z +— a + x streng monoton wachsend

. In R ist  — ax streng monoton wachsend fiir @ > 0, fallend fiir a < 0

e =yl Z |z = [yl und |z +y| = [|=] — [yl

. Skalarprodukt, Vektorprodukt und Determinante sind linear in jedem Argument
NE = VEND), e = [l

. Das Skalarprodukt ist symmetrisch, d.h. kommutativ

Vektorprodukt und Determinante sind alternierend (Vertauschen zweier Argumente
bedeutet Multiplikation mit —1) und scherungsinvariant

%ln?fi ist die Komponente von b in Richtung a

l@—bol2=al>+b|> @alb Pythagoras

b—&) Ldund ||b— & = min{||b — \@|| | A € R} fiir &= ‘Uz Lot
(

llal

6 — Ad@|| = ||b — & genau dann, wenn G = &

-

(@8] < llall - 1] Cauchy-Schwarz

ll@+ 0] < |la| + || Dreiecksungleichung
(Z|9) = z191 + xay2 + x3y3 bzgl. ON-Basis

(sing)? + (cos@)? =1

cos¢p = cost, sing =sinvy falls ¢ — 22w =

cos —¢p = cos ¢, sin—¢ = —sin¢

cos(¢ + $m) = —sing, sin(¢+ ) = cos¢

T T V2 B | a3
005175111177, 0065757 blIlng
tan¢ = 322 falls cos¢ # 0, cotd = 2 falls sing # 0

cos ¢ sin ¢

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

arctan £ falls 21 > 0 Hauptwert

argd = T + arctan fj—f falls z; < 0 Nebenwert fir 7 = 2,6 +
B falls ;1 = 0,29 > 0
-3 falls 2y = 0,29 < 0

To€y F# 0

R (L2b3 — (L3b2
a X b= | asb; — aybs | bzgl. pos. orient. ON-Basis
albg - G/Zbl

dct(d, E, 5) = <d X g ‘ 6> = a1b203 + b102a3 + Clagbg - agbzcl - b362(11 - 03a2b1 ngl.pOS.
orient. ON-Basis

[zw| = |z||w|, arg(zw) = arg(z) + arg(w) bis auf Vielfache von 27
z=ua+bj, a,b€R, a=Re(z), b=Im(z)
|z = Va2 +1?, ¢ =argla+bj) = a=cospund b=sin¢d (¢ = arctand/a)

S e A A

L o _a b
arh a2+ a2

2 =a—bj|z| = Vzz", Re(z) =1(z+2), Im(z) = %(z —z)
(z+w) =2z"+w*, (zw) =z'w*

P Fpr+q=(r—a)(r—x) mit 1y =—-5+2z falls 2> =L —g¢

r(cos ¢ + jsing)s(cos) + jsine)) = rs(cos(p + ¥) + jsin(¢ + 1))

cos(¢p + 1)) = cospcostp —singsine,  sin(¢ + 1)) = sin ¢ cosh + cos psiny
sina +sin § = 2sina—;rﬁcos°‘%‘3

e1? = exp(j¢) = cosp + jsing, Re(e’?) =cosg, Im(e??) =sing

cos ¢ = 3(e7 4+ ¢779), sing = 2%.(6” —e77%)

|2]e7% - [w|ed® = |2| - Jw| - 7@+ (|z]ei®) = |2|nei™®, 2 = |2]e ¢ fiir 2 = |2]el?

asin(wt + ¢) = asin(wt + ¢1) + agsin(wt + ¢2) < a = V02 + 2, b = acos¢ =
a1 COS P + ag coS Py und ¢ = asin ¢ = aq sin @1 + as sin P,

f(t) = (a+bj)e?" = acoswt — bsinwt + j(beoswt + asinwt) = f(0)el?

acoswt + bsinwt = Re((a — bj)e’?) (t € R) mit a,b,€ R

o biiaiy + bigagr  biiars + bizags _ ” o
bA=0= (bzﬂln + bagagy  bararg + b22a22) B (B(al B(ag) fiir A = ((a1 ((lz)

Al = 1L Qg —a12
det A\ —ag  an
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Drehstreckung mit Zentrum ¢: f(z) = a(z — ) + (= az + ((1 — a)

Spiegelung an Gerade durch 0 mit Steigungswinkel ¢: f(z) = a(a™'2)* = a?z* mit

a = cos¢ + jsin ¢

Spiegelung an Gerade durch ¢ mit Steigungswinkel ¢: f(2) = a?(z* — (*) + ¢

f;i?—zf;rnltzl—fyz-i-cs 29 = i, 23:@@4-%

(o lveRY = {z1 +jza | (11— ) + 23 = g5} a>0
A==t ={w | lw—sP =5 — s} mit s = 5

RO MR R b M ke

LB B (o fY(p) = g(fB) - Fp) G= -5, =L (%)

O

9@ =5 =% = 76 = Fow [y = @) e =gy

Fiir komplexwertige Funktionen bzw. fiir vektorwertige Funktionen gelten die Ab-
leitungsregeln analog (bzgl. Skalar- und Vektorprodukt)

Jsinx __ dcosx 3 Jtana __ 1 deotx _ _ —1
= Cos 7T, Ox SINT, =5 = (cosz)2> or — (sinz)?
Darcsiny __ 1 Darccosy __ —1 Jarctany __ 1 darccoty __ 1

Ay /1—y2’ Ay /12’ Ay 1+y2? Ay 1442

aél)—zyzi(y>0), Inl=0, In(yv) =Iny+1Inv, lnizflny

o

=e% =1 e =¢"e" y=¢" & s=Iny, y>0

c=b ="M o g=log,c fiirbc>0, (vu)® = 2%u°
W= 1, prtu — bzbu7 b = bif? b = (bz)u7 b% _ \n/l;m

a . N -
2 — qzo! (a # 1), a—,‘f:%ﬁ, 2 =" Inb

3 S T —z\ _ OJcoshx ch o — 1 —z dsinhz
sinhz = S(e” —e™) = &5 cosha = (e +e7%) = e

L
2 ox
sinh(z + y) = sinh @ cos ha + cosh x sinh y

cosh(z +y) = cosha coshy + sinh 2 sinhy, cosh®z — sinh?z = 1

y =sinhz & Arsinhy = In(y + /4% + 1) auf R, ‘}A+'y"hy =_1_= ]1+y2
— - — OArcoshy 1 __ 1
y = cosha < arcoshy = In(y + y/y? — 1 auf [1, 00|, T Y T

(Ay)(p, At) = f(p+ At) — f(p) fir y = f(t)
o+ At) = f(p) + A7 = f(p) + LA+ R(AY)

Ay)| 5 17 )I6 154 (0) = St S 510 fiir [Aal <6

70.

71.

72.
73.

74.

75.

76.

7.

78.

79.

80.

81.
82.

83.
84.

85.

86.

87.

88.

89.

To(w,70) = iy & FP(@0) (@ — 20)¥, Ra(b,a) = L€ (b — )t
f(b) = n(bv a) + Rn(b’ a)

fr f: f dx ist linear und monoton, \fab FI< [TIf] (£ stetig)
fjf( d:[:+fﬁ (z)dz = [ f(
Komplex- oder vektorwertige Funktionen werden komponentenweise integriert
R falls a=0,1,2,...

R\{0} falls a=-2,-3,—4,...

(0,00)  falls « € R\{-1},

z)dz, [T f(z)dz =0

x%dr =

v 'dr =In|z|+C auf R\{0}, / e“dr=¢"+C auf R,

sinh z dx = coshz + C,| /coshxdz—€1nh1,+0 auf R,

dxfarctanx+0 auf R, dr =arcsinz + C  auf (—1,1).

/smrdr—fcochrC /CObJ‘d”L'_blnI+C auf R,

=

[t = 2 (=b)'F fallsk > 1
o In |z — | falls k = 1,

d. _ 1 ztc
f z2+2iz+d T Vd——c 5 arctan Vd—c2
az+3 :
f z2+2iz+d dr = %IH(IQ + 2cx + d) + (ﬁ - OZC) f 1‘2+giz+d

f(z(p))dx(p) = cg(y(p))dy(p) + h(z(p))dz(p )fﬁr alle p € [a, b] =
[ f@)dze =c [g(y)dy+ [ h(z)dz +C, f IdI_(fya)(] dy+f(a) z)dz

Partielle Integration vermoge dw = duv = vau dt +ug; 9 ;dt = vdu + udv

Substitution [ f(z)dz = [ f(x(t))Zdt + C, fT(b) z)de = fa fa(t)Zdt

(G)
Substitution riickwérts: [ f(x)dx = ‘1>( (z ))+C und f flz
falls 2 = z(u) & v = u(z )und<I> = [ fla( deu+C’

g(2) = q(x)(@ — a)¥, qla) #0, A= 1D und f(z) — Ag(x) = h(2)(x — )
= I8 = ol + weeaaeT

ot 1
o0 . -4 a#-1 0 a>-1
o aFl o+l =
fl r%dx llﬂltﬂoo{ Int a=—1 { a < —1

= O(u(d))—2(u(c))

__1
a+1

fooo e " dr = n!

) e oo fallsa>1
UL g =1 T ia fallaFl _
Jo = do = limg o { = falls o = 1 !

Ins T falls o < 1.



